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Alegerea dela Caransebeş.
Preasfinţia Sa, Episcopul l o a n  I .  

P a p p  al Aradului, a deschis ca mandatar 
al Escelehţiei Sale, Metropolitului l o a n  
M e ţ i a n u ,  sinodul eparhial electoral al die
cezei Caransebeş, Duminecă, în 21 Septem
vrie (4 Octomvrie) la orele 12 din zi, cu 
următoarea vorbire:

Venerabil sinod eparhial!
Domnilor deputaţi!

Prin literile sale ddto Sibiiu la 
23 August a. c. Nr. 279 Metr., Es- 
celenţa Sa Inaltpreasfinţitul nostru Me
tropolit loan Meţianu m’a onorat cu 
încrederea de a-1 suplini în condu
cerea veneratului sinod, convocat pe 
ziua de astăzi la şedinţă extraordi
nară, în scopul alegerii de episcop 
pentru scaunul acum vacant al ace
stei dieceze.

Când în calitatea mea de man
datar metropolitan ocup acest scaun 
prezidial, o datorinţă mi-se impune 
înainte de toate, o datorinţă, pe cât 
de tristă, pe atât şi de dureroasă, de 
a anunţă veneratului sinod în mod 
oficial trecerea la cele eterne a me- 
ritosului episcop al acestei dieceze, 
acum de pie memorie Nicolae Popea, 
care atât în vieaţa sa, prin activitatea 
sa rodnică şi bineapreţiată de toţi, 
cât şi prin testamentul ce a lăsat la 
îndepărtarea sa dintre noi, ne-a dat 
probe vorbitoare despre aceea, că a/ 
fost pururea conştiu de datorinţa po
ziţiei sale de arhiereu, deci vrednic ur
mător al apostolilor Domnului, care 
n’a iubit pe tată şi pe mamă, nici pe 
fraţi şi pe surori mai mult, decât ce 
şi-a iubit neamul şi biserica sa naţio
nală, care la vreme potrivită i-a şi fă
cut loc între ierarhii săi.

De acestea sentimente condus, 
am convingerea firmă, că veneratul 
sinod va veni cu mine de acord, ca 
la acest loc să dăm expresiune con- 
dolenţei noastre profunde pentru per- 
derea acestui distins bărbat al bise- 
ricei şi neamului nostru, şi deodată 
cu aceasta să ne înălţăm cugetele la 
D-zeu, vistierul bunătăţilor şi să-i ce
rem, ca meritosului şi de toţi vene
ratului ierarh Nicolae Popea să-i dee 
odihnă şi fericire eternă. In veci amin
tirea lui.

Am atins acest moment, vene
rabil sinod, nu numai pentru a da 
tributul veneraţiunei noastre memoriei 
în Domnul fericitului arhiereu, dar şi 
pentru a înlesni generaţiunilor vii
toare cunoaşterea incidentului, care a 
provocat luarea detnersurilor din par
tea factorilor competenţi pentru con
vocarea şedinţei extraordinare de a- 
stăzi.

întruniţi acum, precum am ac
centuat la început, pentru alegerea de 
episcop în scaunul vacant al acestei 
dieceze, trebue să ne dăm seamă, că 
ne-am întrunit pentru exerciarea unuia 
dintre cele mai frumoase şi mai car
dinale drepturi ale bisericii noastre, 
garantate prin ss. canoane şi prin le
gea ei fundamentală. Iar cât de în
semnat este acest drept autonom pen
tru vieaţa şi desvoltarea noastră, ca 
biserică creştină, vom înţelege şi apre- 
ţia după cuviinţă numai aşa, dacă vom

face asemănare între prezent şi tre
cutul nu tocmai îndepărtat, trecut de 
îndelungate restrişte, când credincioşii 
bisericii noastre, lipsiţi de drepturile 
bisericii apostolice sinodale, erau re
duşi numai la datorinţe, fără să li-se 
recunoască nici cel mai mic drept de 
conlucrare în administrarea şi condu
cerea afacerilor lor bisericeşti.

Dându-ne însă seamă de deose
birea dintre timpul de restrişte şi 
dintre dreptul autonom de acum al 
bisericii noastre, care admite şi asi
gură tuturor elementelor ei constitu
tive dreptul de conlucrare în toate 
afacerile bisericeşti, începând dela pa
rohie până sus la metropolie, şi dân
du-ne seamă şi de aceea, că pe baza 
acestui drept ne-am întrunit şi stăm 
şi acum în acest sinod, — nu numai că 
nu putem nesocoti greutăţile, cu cari 
ni s’a recâştigat acest drept de viaţă 
constituţională, ci din contră, cuge- 
tându-ne la ele, ni-se impune dato
rinţa de a fi totdeauna şi astfel şi 
acum mulţămitori cătră toţi factorii, 
cari au sprijinit biserica noastră vie 
întru recâştigarea moştenirii sale drepte.

«-Aduceţi-vă aminte de mai marii 
voştri, cari Vau grăit vouă cuvântul 
lui Dumnezeu>, scrie apostolul nea
murilor în cartea cătră Evrei cap. 13 
v. 7, şi aceste cuvinte să ne servească 
şi nouă de îndemn pentru a ne aduce 
totdeauna, deci şi acum aminte de ma
rele Andreiu, metropolitul de odini
oară al bisericei din provinţa noastră 
metropolitană, care cu mână tare şi 
cu braţ înalt a lucrat cu zel aposto- 
lesc pentru desrobirea drepturilor bi
sericii noastre, şi ne-a exoperat con- 
stituţiunea, care ca un far luminos ne 
arată calea spre înaintare şi întărire 
şi care nu numai admite, dar ne şi 
impune exerciarea drepturilor consti
tuţionale, cum este şi alegerea de 
episcop, în cadrul legii pozitive.

Deasemenea să ne aducem aminte 
cu respectul cuvenit şi să exprimăm 
mulţămita noastră şi înaltului guvern 
al iubitei noastre patrii, care, cu bu
năvoinţa ce caracterisează guvernul 
unui stat constituţional, a sprijinit bi
serica noastră în recâştigarea dreptu
rilor ei de biserică autonomă. Dar 
mai pre sus de toate să ne aducem 
aminte cu supunere omagială şi să 
exprimăm profunda şi călduroasa noa
stră mulţămită Majestăţii Sale cesaree 
şi apostolice regeşti, preagraţiosului 
nostru Domnitor Francisc Iosif 1, care 
în nemărginita sa bunătate faţă cu 
poporul ortodox român, pururea cre
dincios tronului, patriei şi legilor ţării, 
s’a îndurat preagraţios a luă biserica 
noastră ortodoxă română, sub înaltul 
şi părintescul său scut şi prin prea- 
înalta şi preagraţioasa întărire a sta
tutului nostru organic i-a asigurat exi
stenţa şi desvoltarea liberă spre ajun
gerea scopurilor ei divine în cadrul 
autonomiei sale şi a legilor statului.

Să-i cerem deci dela Domnul încă 
mulţi ani de guvernare pacinică, spre 
fericirea popoarelor sale. (Vii ap lause).

Am atins şi repet, că este frumos 
şi plin de mângâiere dreptul autonom 
al bisericei noastre. Dar oricât de 
frumos şi esenţial, oricât de cardinal 
este acest drept, un lucru să nu-1 
perdem din vedere, că acest drept în 
sine nu este şi însuş scopul, ci el

este numai un mijloc la ajungerea 
scopului, care este desvoltarea şi în
tărirea bisericii noastre naţionale pe 
bazele ei canonice. Dar tocmai că 
acesta este scopul, astăzi ni-se impune 
mai mult ca orişicând, ca întru exer
ciarea acestui drept să fim cu multă 
înţelepciune şi serioasă cumpănire, şi 
aceasta nu numai pentruca să ne putem 
folosi de el neconturbaţi, dar şi pentru 
a-1 putea lăsă moştenire dreaptă, întreg 
şi neştirbit, urmaşilor noştri, spre bi
nele şi fericirea bisericei vii, a cle
rului şi poporului pe care-1 reprezen
tăm, şi deasemenea şi spre binele şi 
fericirea iubitei noastre patrii, a cărei 
cetăţeni credincioşi suntem cu toţii.

Ca să putem păzi acest aşeză
mânt de lege, datori suntem să ne 
dăm samă, că taria şi puterea noastră 
de vieaţă n’a stat şi nu stă, nici în 
numărul nostru mare ori mic, şi nici' 
în bogăţia ori sărăcia noastră schim
bătoare şi trecătoare, ci a stat şi stă 
în păzirea şi observarea Ieştii, prin care 
ne-am afirmat în tot trecutul nostru 
de un popor de ordine.

Deasemenea trebuie să ne dăm 
seamă, că puterea şi tăria noastră de 
vieaţă şi desvoltare a stat şi stă în 
conlucrarea noastră armonică spre 
ajungerea scopului măreţ: de a păzî 
unitatea credinţei întru legătura păcii 
şi a dragostei creştine.

Asemenea conlucrare se aşteaptă 
dela noi în toate zilele vieţii, dar 
deosebi acum, când privirile din lă- 
untru şi din afară sunt aţintite asu
pra noastră, aşteptând cu nerăbdare, 
fiecare după inima sa, să vază şi auză 
cum se foloseşte veneratul sinod de 
dreptul seu autonom şi cum foloseşte 
unul fiecare dintre membrii lui talan
tul ce i-s’a încredinţat, adecă manda
tul ce a primit dela biserica vie, cle
rul şi poporul, pe care este chemat 
a-1 representa în această venerabilă 
adunare.

Venerabil sinod!
Deşi am convingerea, că vene

ratul sinod în genere şi fieştecare de
putat în special este conştiu de drep
turile şi datorinţele sale, precum şi 
de răspunderea ce are fiecare înaintea 
lui Dumnezeu, — a prezentului şi po
sterităţii, despre cum îşi va valora 
votul seu, totuşi în vederea, că noi în 
tot trecutul nostru numai în biserică 
şi prin biserică ne-am susţinut şi des- 
voltat, dupăce am şi aceea convingere, 
că fieştecare deputat ştie stările actuale 
şi trebuinţele diecesei, pe lângă asigu
rarea din parte-mi, de a lăsa fieşte- 
căruia libera manifestare a convingerii 
sale, îndemnat mă aflu a da espre- 
siune dorinţei mele şi a ruga pe toţi 
şi pe fiecare domn deputat în special, 
ca la actul important, pentru a căruia 
îndeplinire ne-am întrunit în acest 
sinod, să aibă în vedere special nu
mai şi numai binele bisericei, pentrucă 
biserica ne este tăria şi mângâierea 
noastră, şi astfel alegerea ce ne stă îna
inte să o săvârşiţi în dragoste frăţească, 
bună înţelegere şi întru frica lui Dum
nezeu, şi aceasta nu numai pentru a 
feri dieceza de sguduiri prin valuri 
de luptă electorală, ci şi pentru a 
avea cât mai curând pe capul înco
ronat al acestei dieceze, a căruia ne
cesitate au constatat-o factori compe

tenţi prin însăşi convocarea grabnică 
a acestui sinod electoral.

După toate acestea, înălţând de 
nou ochii cugetului meu la Dzeu 
Tatăl îndurător, î-1 rog: să ne tri
mită întru ajutor duhul înţelepciunii, 
al înţelegerii şi al sfatului seu celui 
mare, ca astfel rezultatul alegerii să 
fie după voia Lui şi să afle bună 
primire şi la factorii legalmente che
maţi a se pronunţa în causă. Declar 
şedinţa acestui sinod extraordinar, 
convocată pe ziua de astăzi, în sco
pul alegerii de episcop, de deschisă.

Conflictul tnrco-bnlgar.
încă nu sunt aplanate neînţe

legerile dintre guvernul bulgar şi 
cel turcesc, ivite în urma confiscării 
căilor ferate din Rumelia orientală, 
din partea Bulgariei.

Ba conflictul s’a agravat chiar, 
după ce Bulgaria a mers un pas 
mai departe, şi în adunarea naţio
nală ţinută Luni în Târnova, vechia 
capitală a ţării, a proclamat indepen
denţa desăvârşită a ţării, s'a ridicat 
la rang de regat şi pe ptincipele Fer
dinand l'a proclamat ţar al Bulgariei. 
Va să zică, altă vătămare adusă 
intereselor Turciei. Dar despre a- 
ceasta vom scrie după ce vom cu
noaşte amănuntele. Să rămânem 
acum la conflictul născut din con
fiscarea liniilor ferate din partea gu
vernului bulgar.

Guvernul turcesc a protestat, 
şi au protestat şi celelalte puteri 
europene, cari au legat şi subscris 
tratatul dela Berlin, iar guvernul 
bulgar a promis, că va regula afa
cerea pe calea răscumpărării, legând 
învoeală cu societatea particulară, 
interesată în causă.

A urmat însă o nouă protestare 
din partea guvernului turcesc, care 
îşi esprimă mirarea, cum de guver
nul Bulgariei vrea să între în toc
m eli’şi pertractări de răscumpărare 
cu societatea căilor ferate din Ru
melia, când bine ştie, că proprietatea 
asupra acestor căi ferate e a Turciei.

A comunicat apoi guvernului 
bulgar şi reprezentantul din Bul
garia al direcţiunii căilor ferate din 
întrebare hotărârea luată din partea 
direcţiunii, că în pertractări de răs
cumpărare va [putea întră cu gu
vernul bulgar numai dupăce acesta 
va primi şi va putea arăta învoirea 
Turciei, care e proprietara căilor 
ferate din Rumelia orientală.

Guvernul bulgar s’a ocupat în 
consiliu de miniştri cu ambele note 
şi a luat hotărâre, să nu dee îndă
răt cu nici un preţ liniile ferate 
confiscate, şi nici cu Turcia să nu 
între în nici un fel de pertractări. 
Cu societatea de căi ferate să con
tinue însă pertractările, luminându-o, 
că numai dreptul de esploatare vrea 
guvernul bulgar să-l răscumpere, 
nu şi dreptul de proprietate, care ră
mâne şi pentru mai departe al 
Turciei.

Guvernul bulgar a informat şi 
puterile mari europene despre pla
nurile şi intenţiunile sale, trimiţân- 
du-le un memorand, în care se face 
espunerea chestiei drumurilor de
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fier orientale şi se asigură, că în | 
vederea pagubelor mari materiale | 
şi naţionale, causate ţării diu pri
cina esploatării acestei linii ferate 
de cătră actuala societate orientală, 
şi mai ales în urma grevei recente 
dela căile acestea de fier, guvernul 
bulgar nu va restitui nici decum 
căile ferate orientale, ocupate a- 
cum de Bulgaria, pentrucă acesta 
e un fapt absolut imposibil, după 
ce poporaţiunea ţării insistă cu 
toată puterea, ca esploatarea ace
stor căi ferate să fie luată în manile 
guvernului, hotărâtă fiind poporaţiu
nea să sprijinească guvernul pe 
tema aceasta pănă la sfârşit şi prin 
toate mijloacele. Guvernul bulgar 
crede deci, că singura soluţie 
este, transacţia pe base cinstite în
tre guvernul bulgar şi societatea 
căilor ferate orientale.

Puterilor mari europene li s’a 
trimis apoi şi un alt memorand, o 
propunere, făcută din partea Rusiei, 
ca puterile mari europene să se în
trunească de nou şi să iee în revi- 
ziune tratatul dela Berlin, pentru a 
regula aîacerea căilor ferate din 
Rumelia orientală şi a aplana ast
fel conflictul turco-bulgar cu even
tuala modificare a unor dispoziţiuni 
trecute în el, şi după ştirile ultime 
telegrafice şi-au dat deja învoirea la 
aceasta şi au acceptat propunerea sta
tele următoare: Francia, Germania şi 
Italia, iar Anglia încă o va accepta, 
după ce şi dorinţa ei e, ca să se evite 
orice ciocnire sângeroasă.

E încă Austro-Ungaria, care 
nu s’a pronunţat, şi pentru aceasta 
întârziere a ei, ori poatecă pentru 
altceva, i se fac mari imputări din 
partea presei engleze, acusată fiind 
monarhia noastră, că ea turbură 
pacea în Balcani, în scopul de a pro
voca zizanie şi ciocnire, pentrucă 
să poată pescui în turbure, pu
nând mâna pe aceea, la ce se gân
deşte de mult. E caracteristic acest 
ton duşmănos, întrebuinţat din par; 
tea presei engleze în contra mo
narhiei noastre, dat fiind, că pănă 
bine de cutând aceeaşi presă vor
bea în termini foarte prietineşti tot
deauna, când scria ceva despre 
Austro-Ungaria. Că ce va fi la mij
loc, nu putem să ştim, precum nu 
putem să ştim nici aceea, că pe 
ce cale va fi aplanat conflictul 
turco-bulgar. Se sperăm însă, că la 
tot caşul pe cale pacinică, fără 
vărsare de sânge, care ar putea să 
fie fatală, nu numai pentru părţile 
direct interesate, Bulgaria şi Turcia, 
ci şi pentru alte ţări, pentrucă fo
cul odată aprins, nu şti unde aruncă 
schinteile din cari se nasc flăcările 
distrugătoare.

F O IŞ O A R A .

Despre beţie.
— Lucrare menită, a fi cetită poporului dela sate. — 

De Iosif M ir  cea, abs. de teologie.
„Luaţi aminte de voi 

înşivă, ca să nu se îngreu
neze inimile voastre cu sa- 
ţiul mâncării şi cu beţia  
şi cu grijile şi făiă de veste 
să vie asupra voastră ziua 
aceea“. Luca XXL 34.

Neamul nostru românesc a trăit to t
deauna zile grele, a avut să îndure sufe
rinţe şi nedreptăţi, cari storc lacrimi-prin 
ticăloşia şi sălbătăcia lor strigătoare la 
cer. Inprejurările triste şi jalnice prin 
cari am trecut, au lăsat urmă adâncă a- 
supra sufletului nostru. Am rămas săraci, 
şi mai ales neştiutori de carte.

Dar vremile se schimbă necontenit. 
Yieaţa devine to t mai gr?a şi mai anevo
ioasă. Fiecare se luptă din răsputeri pen
tru  a-şi putea agonisi un-codtu de pâne. 
Fiecare se sbuciumă, se si'eşte a trage 
foc la oala lui, căci e mai aproape cămaşa 
de piele, decât cerul cu stele. Nimeni nu 
te întreabă ce ţi lipseşte, de ce-ţi plânge 
inimioara şi ţi-se cufundă ochii duioşi în

Din tractul Mercurei.
Disolvarea confere aţei preoţeşti din Păuca.

— 4 Octomvrie n.

Conferenţa preoţească din tractul 
Mercurei a fost convocată de şeful trac- 
tului în comuna Păuca pe zilele 15 şi 16 
Septemvrie st. v. In ziua primă s’a ofi
ciat sfânta liturgie şi s’a ţinu t credincio
şilor o cuvântare instructivă, după oare 
ne-arn întrunit în şcoala locală gr.-ort. 
Mare ne-a fost însă mirarea, când îndată 
după constituire vice-notariul din comună 
cu doi jandarmi, venind în curtea şcoalei, 
ne cer desluşiri despre adunarea noastră. 
Prezidentul protopresbiter le dă desluşi
rile necesare, esplicându-le totodată, că 
dreptul întrunirei în conferenţe preoţeşti 
îl eserciăm pe basa şi în cadrul legii, şi 
că nu e vorba de adunare politică, ci pur 
bisericească.

Să vede însă, că cei îngrijoraţi de 
soartea patriei nu au fost mulţămiţi cu 
nici o esplicare, oi au aflat de lipsă să ra
porteze espres încă în acelaş ceaspreturei din 
Ocna, trim iţând totodată şi lista preoţilor 
preseuţi. Credeam toţi, că primpretorul, 
ca om cuminte, va pune toată afacerea 
ad acta, dar ne-am înşelat amar. încă în 
aceeaşi zi şi-a trimis sentinţa, din care 
reese, că nu vrea să ştie, ori poatecă de 
fapt nici nu are nici o idee despre con
ferinţele noastre preoţeşti şi îndreptăţirea 
de a ne întruni în ele. Altfel nu ar zice 
oă „adunări poporale' fără concesiune uu-s 
admise, deci şi cea din Păuoa trebue di- 
solvatâ.

Jandarm ii, să înţelege, vrednici de 
trecutul lor, au executat acest ordin pănă 
în amănuntele lui. Ne-au provocat scurt, 
cala moment să părăsim comuna. Nune-au 
permis nici măcar să prânzim, ci au stat 
lângă noi pănă când ne-au văzut plecaţi 
din comună. Unul dintre colegi a îndrăs- 
n it să le spună, că va merge întâi la birt 
să mănânce, dar i s’a spus, că va fi scos 
cu forţa din birt şi escortat acasă.

Mă tot mir, cum de ne-au lăsat să 
ne depărtăm din comună câte doi—trei 
în tr’o trăsură? Nu le luam în nume de 
rău, dacă ne petreceau în m j'ooul baio-' 
netelor pe unul fieşte oare până acasă, ca 
nu cumva să facem ceva rău — patriei.

Aceea apoi la nici un cas nu mă va 
surprinde, dacă toţi câţi am fost presenţi 
la conferenţă ne vom pomeni încă şi ou 
citiţiuni la pretura din Ocna, pentrucă pe 
deasupra tot noi să fim pedepsiţi. Astăzi, 
mă rog, să vede că toate sunt posibile. 
Cum ne putem noi deci închipui, ca nişte 
agitatori valachi, cari periclitează esistenţa 
statului în coLferinţele lor preoţeşti să nu 
fie aduşi la rezon? . . .

Ar fi de dorit îasă, ca forurile noa
stre competente să păşiască aoum ou cea 
mai mare energie în contra acestui hiper- 
zel patriotic ne mai pomenit, cu atât mai 
vârt03, oă în cas contrar pornirea în con
tra bisericei noastre va fi t i t  mai duşmă 
noasă. Şi eu cred, că se va faoe to t posi
bilul, pentfuca dl primpretor din Ocna 
Sibiiului să fie pus la locul seu.*)

— Îs. —

*) l ’rimim despre cele întâmplate in Păuca 
încă o corespondenţă, mai amănunţită, pe care o 

I vom da în numărul viitor. lledacţiunea .

adâncimea năcazurilor mistuitoare. Rămâi 
singur în luptă o, omule bune! Dela felul 
cum eşti pregătit pentru luptă, atârnă iz
bânda, sau căderea ta, mângăere-, sau ja 
lea ta!

Arma cea mai puternică şi mai si
gură pentru lupta vremilor nouă e cartea. 
Aceasta o ştie şi poporul nostru, îi simte 
însemnătatea şi i ştie preţui, cu dreptate, 
foloasele. Când stai de vorbă cu un om 
din popor, cu un plugar de omenie, vezi 
şi simţi par’-că deodată toată durerea tra 
gediei ce se săvârşeşte îu sufletul lu :, în- 
dată-ce aduci voi ba la datorinţa fiecăruia 
de a-şi lumina mintea cu sfaturi cum’nţi 
şi cu gândiri nobile.

înduioşat observi deodată, cum piere 
pe câteve clipe limpezimea dulce a ochilor 
săi inteligenţi, cari se tulbură, şi înfiorat 
ca de o taină asculţi vederile lui despre 
învăţătură, refleos unile lui izvorâte din a- 
dâncuri de suflet mişcat, înlăcrimat.

Puternica emoţie care te robeşte o 
clipă treoe şi’n locu i să sllăş'ueşte hotă
rârea aspră de-a căuta şi afla mijlocul, 
prin care să-i înlesneşti şi lui putinţa de 
a se adăpa la izvorul de apă vie a luminii, 
în a cărei minunată putere vindecătoare şi 
făcătoare de minuni crede acum şi e1, cu 
to t sufletul lui, ou toată inima lui şi cu 
to t cugetul Iu’. Lumină, lumină, mai multă 
lumină. Iată porunci de foc a vremilor de 
astăzi. Astăzi se dă o luptă aprigă îuţre

Cronică pedagogică.
— Congresul internaţional de educaţiune 

mora’ă din Londra. —
Congresul internaţional de educaţia 

sau pedagogia moralei s’a deschis la 12/25 
la Londra, la universitate, şi s’a urmat 
Duminecă, Luni şi Marţi 15/28.

E  cel dintâiu congres de acest fel. 
A fost pus sub patronajul m iniştrilor de 
instrucţ e publică din Britania-mare, Bel
gia, Bulgaria, China, Francia, Germania, 
Grecia, România, Olanda, India, Italia, la- 
ponia, Mexico, Rusia, Spania, Turcia şi 
Statele Uuite, şi a miniştrilor instrucţiei 
din cela şesesprezece colonii engleze. Toate 
aceste ţeri au trimis, sau pe miniştrii în
şişi, sau pe directorul ministerului, sau au 
fost representate prin delegaţi dintre frun
taşii învăţământului.

La deschidere, în şedinţa de dimi
neaţă, când a ţinu t cuvântarea preziden
ţială profesorul Michael E. Sadler, erou de 
faţă la opt sute de congresişti — bărbaţi 
şi femei, — cari şi-au făcut o specialitate 
din problema la a cărei deslegare are a 
contribui congresul acesta prim şi cele ce 
se vor mai ţn e a , oatreui tari în teorie şi 
în practică, fără deosebire de religie sau 
partid politic.

Congresul, fiind cel dintâiu, nici nu 
are de gând, nici nu ar putea desbate 
complet şi lua hotărâre în toate chestiile 
privitoare la educaţia morală, ci înainte 
de toate va căuta să dee problemei o 
formă sistematică şi se stabilească basa 
comună pentru toţi, ori cari ar fi părerile 
lor speciale.

In  şedinţa de dimineaţă s’a pus în 
discuţie problema. Au presidat pe rând: 
profesoral Sadler, lordul Aveburg şi dna 
B iyant După amiaz a fost primire la 
lordul Fitzmaurioe, subsecretar la esterne.

Prezidentul Sadler a arătat în vor
birea de deschidere foarte luminos pro
gramul congresului, şi a stăruit înainte de 
toate asupra înrâurirei ce şcoalele elemen
tare sau secundare au asupra m iralităţei 
şcolare, dupăcum sunt şcoli ou esterni sau 
cu interni, numai pentru băeţi sau nu
mai pentru fete, ori amestecate, pentru 
băieţi şi fete la un loc. Şcoala [luată oa 
unitate are mare înrâurire morală prin răs
punderea şi detoriile colective ce impune 
membrilor sei trăitori în tr’o comunitate 
şcolară, sănătoasă moraliceşte şi înţelept 
organisată, cu întinsă autonomie şi nu prea 
din sourt reglementată.

Apoi aualisează factorii, cari fac viaţa 
corporativă (comună) foarte puternică spte 
a lucra în bine asupra caraete elor. De 
cea mai mare însemnătate e personalitatea 
învăţătorului. Ţara care vrea educaţie dă
tătoare de inspiraţii şi de vlagă, nu-şi va 
alege dascălii numai prin esamene privi
toare la inteligenţă. (Luarea aminte a as
cultătorilor e la culme). Va pune mai mare 
temeiu pe ins’inctul care face în stare a con
duce pe alţii şi pe sp:rtu{ de jertfă de sine, 
decât pe titluri strălucite universitare.

Al doifia faotor în vieţa corporativă 
din şcoală e valoarea intelectuală şi mo
rală a unui sistem de studiu bine ales, a 
plicat de dascăli cari cunoso materiile. Al 
trei'ea faotor e organisarea aoelor înde
letniciri şi petreceri ale tinerilor, c a ris \- i 
deprindă a avea şi purta răspunderi per 
sonale, îndrumându-i spre răspunderile mai 
înalte şi mai grele, cari îi aşteaptă ;n viaţă. 
Dar afară de sugestia directă sau indivi

duală, esperienţa îndelungă a educatorilor 
i a dus pe toţi la convingerea, că e ne- 
voe şi de educaţie morală de-a dreptul. 
Deosebirile de părere în această privinţă 
vin din pricina deosebirei, fie şi fără a-şi 
da seamă asupra idealurilor educaţiei.

Astăzi sunt la noi în luptă două idei 
în privinţa erganisărei celei mai nimerite 
a şooalei. Una pune temeiu pe puterea 
şi datoria eduoătoare a şcoalei. Ceealaltă 
pe puterea educătoare a activităţilor va
riate a comunitâţei şcolare. In tru  cât îl 
priveşte, Sadler crede, că nici una din a- 
ces'e două nu are dreptate în totul, şi că 
nici una nici alta din ele nu se poate a- 
plica în forma ei estremă la toate ceiin- 
ţe'e c implicate şi anevoe de hotărât ale 
tmerimei. Mai e de părere, că nu se poate 
educaţie morală fără o religie eareşi care. Su
dler c*ede, oă asupra a trei puncte trebue 
congresul să-şi pironească luarea aminte 
îudeosebi. Până la ce punct e cu putinţă 
şcoalelor publice elementare a face să se 
fo osească ş olarii de înrâurirea preţioasă, 
ca formătoare de caracter a vieţei corpo
rative şcolare? Al doilea, dacă nu ar tre
bui să se ia măsuri, oa dascălii să fie mai 
bine pregătiţi decât astăzi cu cunoştinţele 
trebuitoare pentru sarcina de a oonduoe 
pe tineri şi de a-i face să capete credinţă 
îo ti’un ideal moral? Al treilea, dacă n ’ar 
fi de nevoe să se dee mai mult sprijin e- 
ducator tinerimei spre a o călăuzi în anii 
adolescenţei?

Ia cuvântul Felix Adler, profesor de 
morală, aplicat la universitatea din C o
lumbia, New-Yoik, şi vorbeşte despre sco
pul şi ţânta educaţiei morale. Arată, că 
educaţia trebue să îmbrăţişeze purtarea 
oamenilor în toate ramurile ei. Adevărat 
dascăl de morală e acela, care dă tinerilor 
imboldul de a-şi înoorda puterile pentru 
b in \  De altfel personalitatea dascălu
lui e factorul hotărâtor în educaţia m o
rală. S’a zis, că scopul mişcărei noastre 
e de a înlocui morala religioasă prin o 
morală ştiinţ fică. Nu e de aoeaslă pă
rere. E iu ca ţia  morală a tinerilor nu se 
poate plănui şi organisa mulţămitor, pănă 
ce nu se va hotăra un plan de educaţie 
morală pentru cei vârstnici. Principiul 
moral rămâne acelaşi, dar în cursul vieţei 
se schimbă aplicarea lui, căci punote de 
vedere deosebite trebue luate în seamă, 
întocmirea unui plan de educaţie morală 
pentru toate perioadele vieţei e de nea
părată nevoe, spre a putea de»Lga bine 
problema educaţiei pentru tineri.

Se teme, că mişcarea de faţă să nu 
se întindă prea repede şi deci fără trăini
cie. Lucrul e aşa de greu şi de delioat, 
încât poate fi încredinţat numai la dascăli 
bine pregătiţi, căni altfel ar aduce rău îa 
loo de blue. Nu se poate da de-a drep
tul învăţătură sub formă de lecţii de mo
rală. Trebue să ia forma de oomunicare 
intimă între dascăl şi între tineri şi să fie 
în formă priet nească. Lucrarea nu tre 
bue s’o facă statul, şi fiindcă nu sunt das
căli în stare, şi pentrucă statul neapărat 
ar tinde să mecaniseze şi să faoă numai 
formal acest învăţământ. Deooamdată e 
mai bine să se lase această saroină pe 
seama societăţilor de oameni binevoitori, 
cari s’ar organisa.

Vorbeşte acum Foerster, profesor de 
astronomie la universitatea din Berlin, care 
arată, că educaţia morală viitoare trebue 
să aibă ca (el a face, oa omul să aibă li
bertatea vieţei lăuntrice neatârnătoare de 
imboldurile datorite aţâţărilor întâmplă
toare din afară.

neamurile pământului, şi acela numai reu 
şeşte se iese la suprafaţă ou bine şi t r i 
umf, care a umblat pe cărările luminii. 
Cei, cari zăbovesc încă, orbecând prin în- 
tunereo, se m istue îa mizerie şi nevoi.

Un vers poporal zice: Românul făr’ 
de căite, oricât se trudeşte, Iu oâmp şi a- 
casă, nimic nu sporeşte.

Astăzi făr’ de carte nici nu mai tră- 
eşti, ci vegetezi, nu mai eşti om, ci aşa au 
fel de oaie, pe care toţi o tund, pentrucă 
la urmă cutare mai îndrăzueţ să-i jupoaie 
şi biata pele de pe oase.

Astăzi Românul de nu învaţă,
Din lume e pierdut!

Să ascultăm şi să vârâm în minte ur
mătoarea cugetare sfânt de adevărată a 
unuia din cei mai mari înţelepţi ai lumii. 
El ne spune: „Prostia este un blăstăm al 
lui Dzeu. Cunoştinţa de carte e aripa, care 
ne face să ne înălţăm la c e r!“

înainte de a merge mai departe în 
această ordine de idei, dacă voim sincer 
să ajungem norocul zilei de mâne, să pri
vim puţin în faţă ziua cea de azi.

S’o ascultăm cum se simte, cari îi 
sunt dureri’e şi dorurile. Şi fiindcă glasul 
zilei de azi nu-1 poate înţelege oricine, să 
ascultăm pe acela, căruia geniul cel bun al 
neamului nostru i a dat

. . . .  „suflet să tresară 
i inimă să se ’afişare“

de îndemnurile de vieaţă, cari trebue să 
ne pună astăzi în mişcare roata gândului 
şi a faptei. Astăzi

„La loî e multă jile -’n casă.

La roi sunt cântece şi flori 
Şi lacrimi multe . . . multe.

La noi de jale povestesc 
A codrilor desişuri 
Şi iile duce Murăşul 
Şi duc tustre'e Crişuri.

La noi Devestele plângând 
Sporesc pe fus fuiorul 
Şi ’mbrăţişându-’şi jalea p’âng:
Şi tata şi ficiorul“.

Ba chiar:
„Ş: rouă de pe trandafiri 
E lacrimile noastre“.

Vedem, că pânza vieţii noastre su
fleteşti e ţesută astăzi numai din fire de 
jale. Jalea şi dorul împreunate sunt al 
doilea suflet al Românului.

Ne stăpân şte astăzi jalea pentru 
greul ce l-au dus şi năcazurile ce le-au tras 
părinţii noştri, lfisându-ni-le moştenire, şi 
ne arde, ne despică peptul dorul de a a- 
junge mai bine.

Aceste două coarde ale sufletului ro 
mânesc au răsunat în vremile noastre mai 
intensiv deoât oricând.

(Va urma.)
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Em il Boutroux, profesor de filosofie 
la u n iv e rs ita ra  din Paris, cere să se cul
tive în copii şi vârstnioi însuşirile de ca
racter, inimă, judecară, inteligenţă, cerute 
de mintea luminată, cu lămuriri de ce se 
cere aşa şi nu tltfel. Aceasta e datoria 
de căpetenie a oricărui dascăl.

( V• N.)

NOUTĂŢI.
Personal. Luni sara a sosit la 

Sibiiu PreasGnţia Sa Episcopul loan 
/. Papp al Aradului, însoţit de Prea- 
cuvioşia Sa, Arhimandritul Filarct 
Musta, ales episcop al Caransebeşu
lui, având acest din urmă se fie su
pus examenului prescris de sfintele 
canoane, (înainte de a fi propus Co
roanei spre întărire,) din partea si
nodului episcopesc. Ambii iluştri 
oaspeţi ai Inaltpreasfinţitului no
stru Arhiepiscop şi Metropolit loan 
Meţianu au plecat astăzi îndărăt, la 
reşedinţele lor.

*

Suveranii spanioli. Regele şi Regina 
Spaniei, cari B’au sim ţit foarte bine în 
Budapesta, unde li s’a făcut primire fru
moasă, au plecat Sâmbătă cu tren separat 
la Viena, unde au sosit la oarele 8 sara, 
şi au fost aşteptaţi şi primiţi la gară de 
Arhiducele Fridricb, care i-a condus apoi 
îu palatul seu, primindu-i ca oaspeţi. La 
oarele 9 s’a dat cină mare îu palatul Arhi
ducelui F ridrieh  întru onoarea înalţilor 
oaspeţi.

•

Care e adevărul? Contrar desmin- 
ţirilor date din partea z:arelor din Bucu
reşti, foile străine primesc ştirea dela cur
tea română, că nu se vede nici o îm bu
nătăţire  în starea sănătăţii regelui Carol 
al României. Chiar întors, se poate con
stata  o agravare îngrijitoare. In t'm pul 
din urmă s’au întâm plat mai multe caşuri 
de aiurare, ceeace va face pe cei din apro
pierea Regelui se cheme la patul Maiestăţii 
Sale celebrităţi medicale din Berlin şi de 
altundeva. Până acuma însă hotărâre fi
nală nu s’a luat în privinţa aceasta.

#
D elegaţiun ile . Mâne, Joi, se chs- 

chide sesiunea delegaţiunilor, pe cari Ma
iestatea Sa le primeşte la ora unu d. a. 
în palatul regal din Buda.

*
Dela comitat. Comisiuuea admini

strativă a comitatului Sibiiu ţine şedinţa 
lunară, împreună cu subcomisiunile ei, în 
8 Octomvrie d. a. la orele 3, în sala mioă 
a casei comitatense.

*
Noul p a tr ia rh  sârbesc. Congresul 

bisericei naţionale sârbeşti a fost convo
cat pe astăzi, Merouri, 7 Octomvrie n. la 
Carloveţ. Se va ceti actul preaînait re
feritor la confirmarea alesului în demni
tatea de patriarh al bisericei gr.-oit. sâr
beşti, şi apoi se va face instalarea noului 
patriarh. Iu scopul acesta comisariul re 
gesc, m inistrul nostru de justiţie  Günther 
a plecat eri la Carloveţ.

•
Domnul general Al. Lupu din Viena 

împlineşte în 18 Octomvle n. anul al 70- 
lea al etăţii. D in acest prilej colonia ro
mână din Viena îi va aranja o serată, în 
restaurantul „Zum M agistrat“.

#
Sară de cunoştinţă. Tinerimea uni

versitară română din Cluj îşi ţine obici
nuita sară de ounoştinţă Sâmbătă, în 10 
Octomvrie n. la oarele 8 în hotel Biazini. 

•
Controle militare nu se ţin . Mi

nistrul de honvezi a înounoştiinţat muni
cipiile prin ordinaţiunea cu numărul 8419 
preş. că în anul acesta nu se vor ţinea con
trole militare ou soldaţii din armata co
mună şi cu cei dela honvezime. Exoepţie 
fac cadeţii şi aspiranţii de cădeţi din re- 
servă, atât ai armatei comune, cât şi ai 
honvezimei, cari au şi îu anul acesta să 
se presinte ia raportul general, primind 
în privinţa aceasta încunoştiinţare specială 
dela trupele lor. Raportul general al ga- 
gistilor din reservă se ţine şi anul acesta 
in modul de până acuma.

A l 137-lea! Cassariatul „Reuniunei 
române de înmormântare din Sibiiu“ a sol
vit ajutoriul statu tar după răposatul mem
bru Nicolae Simtion, fost m aşinist-tipograf 
şi membru onorar al „Reuniunei sodaiilor 
români din Sibiiu*.

Acesta este al 137-lea cas de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

f  Ciriac P. Nestor, not. şi proprie
tar. după lungi şi grele suferinţe şi-a dat 
sufletul în manile Creatorului în B 1. c. 
la 10 oare p. m în etate de B8 ani. Ră
măşiţele pământeşti ale defunctului se vor 
aşeza spre odihna de veci astăzi, Merouri, 
la 3 oare d. a. în cimiterul familiar din 
Bucerdea-Vinoasă. Fioi memoria neuitată 1 

•
Expoziţia de poame, struguri şi 

derivatele lor, oe o v a  aranja „Reuniunea 
rom. agricolă sibiiană“ în Avrig, se va 
deschide Duminecă în 18 Octomvrie n. o. 
la oara 11 din zi şi va dăinui pănă Du
minecă în 25 Oct. n. c. oara 4 d. a. când 
va urma împărţirea premiilor. Premii să 
îm part 200 cor. în bani şi 50 diplome de 
reounoştinţă. D rept întregire a expoziţiei 
de poame, .Reuniunea femeilor din Avrig*, 
va aranja în una din şalele şcoalei o fru
moasă expoziţie din industria de casă (lu
crul de mână femeiesc), atât de admirată 
de lumea pricepută. Pe lângă discursurile 
de deschidere şi de închidere a expoziţiei, 
Duminecă în 25 Oct. n. c. la oara 11 din 
zi membrul pe viaţă al Reuniunei, dl loan 
A. de Pred», advocat în Sibiiu, va ţinea 
un instructiv discurs despre pomărit şi 
foloasele lui. Programul îl vom da îu Nr. 
viitor.

„Răsplata muncii“. Preoţii din Ro
mânia, cari şi-au îm plinit datorinţa şi au 
contribuit din toate puterile la potolirea 
răscoalei ţărăneşti, care isbucnise în anul 
trecut îu România, au fost decoraţi din 
partea Regelui Carol ou medalia „Răsplata 
munciiJ pentru biserică.

*
Sărbători triste. Evreii din S ghe- 

tul Marmaţiei s’au adunat Duminecă sara 
îu sinagoga lor, pentru aşi începe rugă
ciunile, în presără zilei lungi, pe care 
aveau să o sărbeze Luni. Cineva a s tri
ga t în sinagogă, că e foc, şi mu'ţimea a 
căutat să iase iute afară, călcâuiuse om 
pe om. Femeile au sărit din etaj, j is pe 
pardoseală. Au fost omorâţi patru inşi, 
iar răniţi, mai grav şi mai uşor, sunt pe
ste patruzeoi.

P e n tru  o m aşină de com put. Ia-
văţătoriul gr.-oat. român Simeon Fap a fost 
denunţat din partea inspectorului regesc 
de şooale din Cluj, oă foloseşte îu şooală 
o maşină de comput, văpsită în colorile 
naţionale româneşti, roşu-galbin-albastru, 
oare a fost confiscată şi predată procuro
rului r e g e s c .  A c e s t a  î n s ă  a d e c l a r a t ,  c&
nu află paragraf în codul pena1, pe basa 
căruia ar putea să ridice acusă în contra 
învăţătoriului num it pentru folosirea în 
şooală a maşinei de comput cu pricins. 
O trimite deci îndărăt domnului inspec
tor do şooale, care osândeşte apoi ia ni
micire biata maşină, pentrucă învăţătoriul 
să num ai poată agita cu ajutoriul ei. Bine 
că e de nou patria salvată !

*

Coléra. Din Petersburg, capitala R u 
siei, vin ştiri, că coléra e îu apunere, dar 
cu toate acestea se mai ivesc şi acuma 
caşuri noi de colerfi, deşi nu în număr aşa 
de mare, ca mai nainte. Chiar şi numărul 
morţilor dintre cei atinşi de această boală 
e mai mio oa mai nainte. In Bucureşti a fost 
preparat un oal, care se dee în cas de ne
cesitate sorul trebuincios peutru a se v in 
deca cu el coléra, în cas că s’ar ivi şi pe 
teritoriul regatului român.

*
0 maşină nonă de cules litere.

Ziariul german t Frar.k'urter Zeitung*, şi 
după el şi altele au adus ştirea, că îu  Viena 
s’a născocit o maşină de scris, care face 
de prisos, şi zaţul (culesul literilor de ti
par) obicinuit cu mâna, şi cel cu maşina (lino- 
tipă). E  vorba, că s’ar micşora foarte mult 
cheltuelele şi totodată lucrul s’ar face mai 
repede. Născocitorul e A. Gentsch. Iată  oe 
z :ce el. Maşina întrece şi zaţul cu mâna 
şi cel cu maşina, căci se pot întrebuinţa, 
după plăcere şi nevoie, până la două-zeci 
şi chiar oinci-zeci de feluri de caractere, 
fără nici o îogreuire a luorului. Apăsând 
pe un mecanism, se schimbă matriţele, în- 
locuindu-se cu cele ce dorim. S’ar putea 
face m atriţe pentru câte o silabă sau cu
vânt din cele mai întrebuinţate, aşa că 
u d  lucrător singur ar putea zeţui în tr’un 
ceas obicinuit de lucru până la 50,0C0 şi 
chiar 60,000 de litere, deci până la 600 
linii lungi de câte 12 cent. Azi zeţarul 
cel mai dibaciu nu poate face nici a zecea 
parte din munca aceasta. Zaţuitorul de
prins a lucra cu această maşină ar putea 
lua un discurs aşa de bine ca un steno
graf (70—80 de vorbe pe minut). Se pot 
face zaţurile cele mai complicate şi mai 
variate, ca titluri, vignete, podoabe etc. Cli
şeele le aşează lucrătorul în m atriţă şi 
zeţueşte textul pe de lături. Stereotipiile 
ce dă această maşină întrec to t ce s’a mai 
văzut până acuma. ,F r. Z .“ luchce: aşa 
se laudă născocitorul, mai rămâne de vă- I 
zut oe v» zice practica.

Ciocnire de trenuri. In  gara din |
Pecica, comitatul Aradului, s’a cioonit Du- j 
minecă sara trenul de persoane cu un tren 
de marfă. Trei morţi, 15 grav răniţi. Ră
niţii au fost duşi cu alt tren la Arad şi 
aşezaţi în spitalul de acolo.

•
Coroane eterne. In tru  vecinica a- 

mintire a m ult regretatului Nicolae Sim
tion, fost m aşinist-tipograf şi membru ono
rar al „Reuniunii sodaiilor români din Si
biiu“, s’au făcut următoarele contribuiri 
la fondul văduvelor şi orfanilor meseriaşi 
din Sibiiu: V. Tordăşianu, prezident, 2 
c o r , P. Moga, măestru franzelar, 1 cor. 
50 fileri, George Poponea, viceprezident, 
loan Popidan, m ăestru măsar, loan Părău 
şi loan Petraşcu, măestri croitori, George 
Săsărman, Emil Vintilă, Constantin Dra- 
goş, măestri pantofari, Nicolae Nedelov, 
ooperitor de case, Scarlat Uieş, sod. com-1" 
paotor, fiecare câte 1 cor., loan Bologa, 
măestru pantofar şi Petru Bota, măestru 
croitor, câte 60 fileri, F raţii Mibălţan, mă
estri pantofari şi Lazar Devan, culegător 
tipograf, câte 50 fileri, Nioolae Işac, sod. 
pilar, Stefan Vlad, măestru pantofar, Isi
dor Grindinean şi George Praşca, măestri 
cismari, Alex. Nemeş, măestru faur, Si- 
mion Muntean, Petru  Mihaiu-Sohuller, mă
estru pantofar, D. Axente, N. Stoica, Ilie 
Baciu, loan Pinciu, L. Staneiu, G. TrifaD, 
D. V. Poponea, culegători-tipografi, P. 
Jurca, .oroitor, fiecare câte 40 fileri, Iosif 
Barbu, hotelier şi loan Pop, sodal lă ătuş, 
câte 30 fileri, Alex. Luoitn, măestru cis- 
mar, Ilié S mu, sodal croitor, loan Şerban, 
sodal cismar, Audreiu Puşcaş, sodal faur 
şi Nicolae SimtioD, sodal oroitor, fiecare 
câte 20 fileri.

Natura aduce omenimei servicii 
mari, procurândui mijloacele necesare pen
tru vindecarea atâtor suferinţe. Unul dintre 
cele mai bune mijloace, cari le oferă marea, 
a unsoarea de ficat, care totuşi are defavo- 
rul, că are gust greţos. In forma „Emulsiu- 
nei lui Scott“ e însă unsoarea de ficat bună 
la gust şi uşor mistuitoare, smântână şi toate 
însuşirile cu putere vindecătoare ale ficatului 
nu numai că le conţine Emulţ unea lui Scott, 
ci sunt elf ar mai cu efect. Emulsiunea lui Scott 
să nu lipsească din nici o casă. Se găseşte 
în toate farmaciile.

Banca de asigurare Transilvania.
A d u n a re  gen era lă  ex tra o rd in a ră .

In cele din urmă şi dl B .uckuer a 
trebuit să vină la convingere», că cu cei 
patru membri saşi din direcţiune, cari 
iau remas credincioşi, faţă de dispoziţia 
§-lui 27 din statute, nu poate guverna mai 
departe. A couchemat deci adunare ge
nerală extraordinară, pe ziua de Duminecă, 
în 11 Octomvrie c. cal. nou la 11 oare a.
m. în sala m agistratului orăşeneso din 
Sibiiu.

Dar şi aoi s’a arătat prudens et cir- 
cumspectus, pentrucă convocarea a publi- 
cat’o numai în „Siebb. D ut scher Tag blatt'1 
din loc, şi numai cu 14 zile înainte de ter
máiul ficsat pentru ţinerea adunărei g e 
nerale, deşi în sensul statutelor ea trebuia 
să se publice cu 30 de zile mai nainte A 
făcut’o însă asta negreşit cu respect la îm
prejurarea, că propuneri de sine stătătoare 
în sensul statutelor trebueso insinuate cu 
14 zile mai nainte la direcţiune. Dl B ruck
ner deci s’a îngrijit, ca astfel de propu
neri să nu poată fi la timp înaintate şi 
prin urmare nici pertractate în proxima 
adunare generală extraordinară.

Dl Bruckner se teme de atari propu 
neri. Şi are negreşit şi motive destule oa 
să se teamă. Pentrucă dsa a administrat 
şi dirigfat banca aceasta peste capul di- 
recţiunei, ca un domeniu al său propriu. 
Dar aşa de bine, încât a adus-o la sapă de 
lemn!

Azi nimenea nu mai râvneşte după 
moştenirea Dsale. Poate fi deci liniştit, 
că nu se va afla om cu mintea întreagă, 
oare să-l invidieze şi se cerce a-i ocupa lo
cul. — Dsa poate să-şi joace rolul pănă la 
sfârşit şi să guverneze mai departe pănă 
la licuidare, — care şi aşa nu poate să mai 
fie departe.

Şi dacă totuş voim să sfătuim pe oa 
menii noştri, ca barem în viitor să urmă
rească cu mai mare atenţiune cursul afa
cerilor dela această bancă, o facem numai 
pentrucă ei sunt cei mai mult angajaţi la 
ea, şi astfel vor şi avea să sufere, mai cu
rând sau mai târziu, cele mai mari daune.

Membrii români, ne mai putând su
feri administraţia păgubitoare, ce s’a în
cuibat, au eşit din direcţiune şi din oomi- 
tetul de supraveghere. Şi acum să tra c 
tează de aceea, ca în locul lor să se a- 
leagă alţii. Români conştii de demnitatea lor 
însă, s gur că nu să vor mai angaja, ca să 
se facă părtaşi la o întreprindere păgubi
toare pentru neamul lor.

Pentru economii nenorociţi de 
pe valea Hârtibaciului.

„Astăzi mie,
Mâne ţie!.“

Ne este cunoscută tu turora nenoro- 
oirea oe i-a »juns în urma griudinei şi a 
viforelor din vara aoeasta, mai ales pe 
fraţii noştri economi de pe valea Hârti- 
baciului. L i s’au nimioit întreagă recolta 
bucatelor, nutreţurilor, poamelor, legume
lor, ba li s'au descoperit oasele, bisericile, 
şcolile şi pe deasupra nu au fost oruţaţi 
nici cu vitele neapărate la purtarea eco
nomiei. O asemenea nenorocire nu a mai 
fost în acest ţinu t şi altfel destul de 
sărac.

Ga o dovadă a maréi nenorociri ser
veşte faptul, că conlocuitorii saşi din par
tea looului primesc zilnic sjutoare, ce se 
publică îu organul lor Tageblatt.

Noi Românii pănă aoum, cu mioi es- 
oepţiuni, n ’am făcut nimic spre a ajuta pe 
fraţii noştri.

Subsemnatul comitet îşi împlineşte 
o plăcută şi creştinească datorinţă, când 
roagă pe această oale pe toţi preoţii şi 
învăţătorii noştri să iniţieze între cunos
cuţii lor de prin comunele noastre adu
narea de daruri, fie în bani, fie în cerealii 
(grâu, cucuruz, săoară), fie în nutreţuri 
etc., pe cari vânzându-le, banii să-i trim ită 
la adresa noastră spre a putea sări aoum 
în preajma iernei în ajutorul celor loviţi 
atât de crâncen de mâna sorţii.

Numele contribuenţilor se vor pu
blica pe cale ziaristică.

Să nu uităm, că oe i s’a întâmpla 
fratelui nostru astăzi, mi jse poate întâm* 
pla mie mâne.

S i b i i u ,  4 Octomvrie 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de egricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezident secretar.

Cărţi şi reviste.

„C artea d e A ur“. Din opul
„ Cartea de A u r , sau  luptele politice-na■ 
ţionale ale R o m â n ilo r  de sub coroana un-  
g a ră “, de Teodor F. Păcăţian , au apărut 
pănă acuma p a tru  volume, şi stau 
g ita  pentru a fi puse sub tipar alte 
două volume, — al Y-lea, în care se 
cuprind vorbirile deputaţilor români 
rostite în dietă în ciclul parlamentar 
1869—72, şi al Vl-lea, care conţine 
mişcările politice-naţionale ale Ro
mânilor din statul ungar pănă la 
anul 1881, când s’a stabilit progra
mul naţional dela Sibiiu. Volumele 
apărute se vând cu câte 10 coroane 
exemplarul nelegat şi 12 coroane 
exemplarul legat, şi se pot comandă 
dela autorul în Sibiiu (Nagyszeben). 
Preţul se poate plăti şi în rate.

*

Raportul camerei de comerciu şi indu- 
itrie din Braşov, asupra relaţiunilor eco
nomice din circumscripţia ei, în anul 1907. 
Iaain tat Esoelenţiei Sale domnului mini
stru de comerciu reg. ung. Tipografia 
Ciurou et Comp. Braşov 1908. E  o icoană 
fidelă a raporturilor economice din comi
tatele Braşov, Făgăraş, Târnava-mare şi 
Sibiiu, cari aparţin camerei comerciale şi 
industriale din Braşov. Broşura de 74 
pagini e dată în traducere bună româ
nească.

Poşta redacţiei.
Vist ea Inferioară. Prim it cu mulţă- 

mită. Nu-i vom putea însă face loc, decât 
abia în cursul săptămânei viitoare.

Copii născuţi înainte de vreme
să pot scăpa prin Emulsiunea lui SCOTT de 

pericol şi se pot desvolta la o

putere şi tărie normală.
Mii de părinţi îngrijoraţi au 

fost surprinşi mersul repede spre 
bine, Chiar reţinut dela lapte se 
ia cu plăcere şi se mistue uşor E* 

cVîctbsĂ m râmulsiuuea lui SCOTT. 5 (270) 1 -5
— Pescarul— ca
semnul garanţiei n  , , . .  . . . „
al experienţelor Preţul sticlei originale cor. 2*50.

lui SQQEr.
Se găseşte în toate farmaciile,
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C o n c u r s .
Renunţând dela posturile lor aleşii 

învăţători din Marcoş şi Arini, eară cel 
din Yama Buzău permutându-se airea, se 
deschide nou nou concurs pentru 

1. M arcoş.
.  2. V am a-B uzăn şi

3. A rin i cu term in de 10 zile dela 
publicare în „Telegraful Rom an.“

Emolumentele îm preunate cu aceste 
posturi sunt pentru :

I. M arcoş:
a) salar în bani dela biserică 300 

cor. în dări 40 sunt computate ca jum ă
tate venit cantorat.

b) pănă la finalizarea cu întregirea 
salarului la suma prescrisă de noua lege 
şcolară, va avea dela stat 300 cor.

c) dreptul de pomărit şi păşunat cel 
puţin 15 cor.

d) grădina şcolară de circa 400D0
e) bani de cuartir 50 cor. eventual 

cuartir natural
/)  şt'ind să formeze şi conducă cor, 

nu i-se vor computa celea 40 cor. ca 
cantor.

II. Vama-Buzău:
învăţătorul va primi salar GOO cor.
III. A rini:
Salarul legal cu ajutoare dela V. 

Consistor şi putându-se esopera şi ajutor 
dela stat.

In comunele Marcoş şi Arini învăţă
torii vor avea a fi cantori, având apoi din 
toate trei comunele a instrua şcoala de 
repetiţie şi şcoala de adulţi.

Concursele provăzute cu documentele 
recerute din cari să nu lipsească diploma 
de învăţător, sunt a se adresa la oficiul 
protopresbiteral rom. gr.-or. al Treiscaune- 
lor în Bereczk.

B re  ţ  ou, 16 Septemvrie 1908.
Constantin Dimian

protopresbiter.

Nr. 607/1908 Of. ppresb. [283] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională gr.-or. din comuna Cnr- 
tuiuşnl-m ic, protopresbiteratul Cetatea de 
peatră, se escrie concurs cu termin de 20 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: a) Salar anual 1000 cor. solvibil din 
ajutor de stat 700 cor. şi dela comuna bise
ricească din repartiţie pe popor 300 cor., b) 
cuartir în natură, grădină prescrisă şi com- 
petinţă de lemne de foc Vi parte din o se
siune urbarială.

învăţătorul ales va instrua pe elevi în
cântările bisericeşti şi va cânta cu ei în bi
serică respunsurile dela sfânta liturgie fără 
altă remuneraţie.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi aş
tearnă cererile instruite cu documentele pre-

scrire (Estras de botez, testimoniu despre stu
diile pregătitoare, absolutoriu pedagogic, di
ploma şi alte atestate recomandatoare) sub
semnatului oficiu protopresbiteral şi să se pre- 
zenteze în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică spre a face cunoştinţă cu poporul.

Lăpuşul unguresc, 12 Septemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Cetăţii 

de piatră în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasilie Duma

protopop.

Nr. 474/1908 prot. [282] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al III-lea de 

paroh în parohia de cl. I. din R ăşin ari, de
venit vacant prin abzicere, amăsurat ordinului 
Veneratului Consistoriu arhidiecezan dto 8 
Iulie a. c. Nr. 6901 Bis. şi a concluzului co
mitetului parohial din 3 August a. c. Nr. 29 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B pentru între
girea venitelor parohiale dela stat.

La acest post pot concura acei candi
daţi, cari au eualificaţiunea prescrisă în §-ul 
17 alineatul prim din regulamentul pentru 
parohii.

Concurenţii au să-şi aştearnă în terminul 
deschis rugările lor provăzute cu documentele 
prescrise (Atestat de botez, atestatul din urmă 
dela şcoalele medii, absolutorul teologic, ate
statul de cualificaţiune preoţesc şi eventualele 
atestate de serviciu) la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral şi se vor prezenta şi în parohie 
pentru a şi arăta aptitudinea în cântare, pre- 
dicare şi eventual celebrare.

S ib i iu ,  în 4 August 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

Sibiiului:
Dr. loan Strola

protopresb.

Vă rog
convingeţi-Vă!  
Imposibil 
mai ieftini
Un orologiu de buzunar, 
rem on to ir de n ichel, 

punctuos (fără cilindru) cu sistem Ros- 
kopf-Patent, bogat gravat, cu lanţ ele
gant şi bine argintat, cu preţul bagatel 

de numai 12V2] 6-10 
cor. 3-50, 3 bucăţi cor. 9 50. 

Garanţie 3 ani, trim ite prin ramburs sau  
contra trimiterii banilor prin mandat, firma

M ichael H orowitz
Casă de export „Cracovia“, Ditelg. Nr. 57/50.

Cataloage bogat ilustrate gratis şi franco.
!

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
î n  K ő b á n y a  ( S t e i n b r u c k )

se recomandă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bune prăvălii.
Deposited principal se afla la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 9 1 -  S i b i i u  —  N a g y s z e b e n .

A u apărut:

Compoziţii româneşti de Tib. Brediceanu.
CAIETUL I.

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândr’ adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor,

Doine si
(Voce şi

cântece.
piano.)

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare iui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banal) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

Preţul unui caiet:
cor. 4-— 
fr. 5’—

CAIETUL III.
Brâu III.
Ilaţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
■■ -• Depozit general: —  —- ■■ =

L i b r ă r i a  a r l i î d i c c e z a n ă  to i h i  ic i ( N a g y s z e b e n ) .

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

î n g r o p a r e a  D o m n u lu i  ( A e r )
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39 20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27 40 cor., 

fine 39‘20 cor., foarte fine 48‘40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39‘20 cor., 

fine 48 40 cor., foarte fiue 70 cor.
Mărimea 8 2 /1 2 0  cm, sim ple 48  40 cor., 

fine 70 cor. foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

)

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu

se pot procura următoarele tipărituri şcolare :

Date statistice pentru senatul şco
lar, coala.....................................

Date statistice şcolare, coala . .
Conspect despre salarul solvit t'e 

comuna bisericească, coala . .
Foaie de emolumente, coala . .
Protocol de venite, coala . . .
Date statistice şcolare pentru pro- 

topresbiteri A .: In general 
Date statistice şcolare pentru pro- 

topresbiteri B .: In special . .
Toate aceste tipărituri sunt compuse în înţelesul legei nouă şcolare.

Afară de acestea se mai pot procură dela numita libtărie şi ur
mătoarele cărţi:

Adam I., Năzuinji, novele . . .
Biblioteca pentru toţi 335 numen â 
Brediceanu T. Viorele, vals

Protocol de prim're, coala .  . — 06
—•10 9 „ „  25 coaie leg. 2-20
—•06 1) A >  50 „  „ 4 50

0 „  clasificaţii coala .  . —•06
—  06 
—  06 
- • 0 6

»

7)

n

n

„  „  15 coaie leg. 
»  n  20 „  „

»  >  25 „  „  

n  n  50 „  „

1-40 » 
1-80 
2’20 
4 50

—•12 » ,  inspecţie, coala .  . —•04
9 „  .  15 coaie leg. MO

Cronică şcolară, coala . . . . —•04
—•12 7» „  50 coaie leg. . 3 —

jCaragiale, Nuvele şi povestiri
„ M om ente......................
„ Teatru...........................

Cuza, Naţionalitatea în artă 
Dicţionarul limbei române publi

cat de Academia română (apare
în fascicole) ...............................

Dumbravă B., Haiducul . . . 
Iosif St. O., Zorile, dramă isto

rică în v e rsu ri..........................
Iosif Anghel, Legenda funigeilor, 

poem dramatic în versuri . .
Ispirescu, Poveştile unebiaş. sfătos

1*50 Maupassant, 0  viaţă . . . . 2-—
—•30 Payot I., Educaţia voinţei . 

Fiişeariu I. cav. de, Frag
1-50

2'— mente istorice despre
1-50 boerii din ţara Făgăra-
2-— şului, voi. IV.......................... 5'20
2-— Preotul Petrov, Pe urinele lui
1-50 Christos, roman voi. I. . .

Sadoveanu M., însemnările lui Ni-
2-—

colai M a n e a .......................... 2 —
60 — Sadoveinu M., 0  istorie de demult 2'—

2 — Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga-
n u lu i .......................................... 1-50

1-— Tabloul lui Mibai Viteazul . . 
Bustul lui Eminescu frumos lu-

1-50

1 — crat, 22 cm. înălţime . . . 4-60
1-50 Hodoş C., M a r t ir i i ..................... 1-50

OOOOAAAAiOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
jR'tUator r«wpon«»l»U Teodor Y, iâaâWau. KdUw* şi Uj-awnsi tipografiei arhÍdie ei axis,
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